

乡情

## 菜花金黄开满坡



□王守忠

春回大地，万物复芳。自春节过后，住在县城的我好久没回坡上老家了，前不久表弟打电话说，田野里各种野菜已经长出地面，正是采挖好时机，村南沟边坡地的油菜花也逐日开放，不禁勾起我这个小吃家乡白蒿、蒲公英、油菜叶、野小蒜、荠菜长大农村娃的食欲。次日上午我便驱车回家，一为挖些野菜，二为欣赏心中久久思念的油菜花。

车出县城，沿丰喜大道一路向西而行，宽阔的柏油路上车辆来回穿梭，路旁的杨树已吐絮，柳树也发芽了，随风飘舞的柳枝布满新绿，给春天增添了几分生机。车子上了通往北坡上的乡村道路，放眼望去，巍巍峨嵋岭在阳光的映照下，显得格外清晰亮眼；自下而上的片片梯田，条条缕缕，如链似带，田里的桃果花刚刚萌红，杏李花渐渐露白，地处半坡地段的麦苗已经起身，那一片片金黄色的油菜花在暖阳下熠熠生辉，显得格外耀眼。绿油油的麦苗与黄澄澄的油菜花，交相辉映，既像一幅绿色的画卷悬挂在峨嵋岭上，又像一张锦毯铺在天地之间。面对如此风光美景，我不由将车停于路边，步入花海一般的田间伫

立观望，浮想联翩。

20世纪80年代以前，在家乡临猗，油菜与小麦、棉花同属当地主导作物之一，种植面积甚广；改革开放后，随着农村产业结构的调整，古郇临猗由过去的粮棉大县成为现在的果业大县。当时受自然条件和地理环境影响，地处峨嵋岭沟壑边沿的家乡人，因为怕影响粮棉种植面积，油菜大都种在村南沟坡地段小块梯田里。由于田块小不便耕作，所以基本实行撒播方式，这样既省时省工，也不需要疏苗间苗，任其生长。油菜凭着顽强的品格，不惧恶劣条件，不畏寒冷干旱，一如既往地开花结籽，给人们以丰硕的回报。

在家乡，油菜属二年生草本作物，和冬小麦一样，头年秋末初冬播种，然后出苗生长，经过一个冬天的蛰伏，次年春天发芽出苔，开花结籽。因为这些油菜种在峨嵋沟坡地段，坐北向南，避风向阳，温度比平地高出几度，所以返青快，开花早。此时，每到星期天，我都会和一群小伙伴拿上小篮去油菜地里，一边采摘那绿生生的油菜叶儿，一边欣赏油菜花开的美景。

站在沟边向下望，满目的油菜花如喷涌的春潮尽收眼底，一块块土地上全

是盛开的油菜花，宛如金黄色的世界。一束束，一丛丛，一片片，沟头堰边，一望无际，阳光下，是那般艳丽、温馨。微风过处，泛起一片涟漪，恰如一块巨大而轻柔的锦缎在迎风飘舞，吸引着我们在满坡地的花丛中追蜂捕蝶，嬉戏玩耍。

我尽情欣赏，四周全是一株株翠绿色的茎梗高举一簇簇的黄花，淡绿色的长叶衬托着盛开的花朵，一株紧挨一株，一簇拥着一簇，密密匝匝，那些分叉纵横交错，花团似锦，用手轻触，便会染上轻柔的金粉。

在家乡，人们称油菜为“蔓菁”，它的全身都是宝，除了种子可以榨油外，叶作为春天的蔬菜，常出现在农家饭桌上。用开水将油菜叶焯一下，拌上芝麻、蒜泥、辣椒，热油一泼，食之味美，绝对的纯天然绿色食品。冬天里的蔓菁根用来煮汤熬粥，醇厚甘甜，营养丰富。自古晋南就有“冬吃蔓菁赛人参”之说。

春意浓浓，花海无边。小小油菜花，平凡无奇，聚集成片，金黄可掬，飘香十里，为古郇大地增添了一道别样的风采。

我爱田园风光的温馨；我爱色彩缤纷的亮丽；我更爱故乡盛开的油菜花。

心语

## 寻春龙门

□吴晓征

春天的脚步如期而至。

禹门口的风到了一冬，开始不再刺骨寒冷，甚至有点暖洋洋的味道。悠悠冰河此时已没了白莲的影子，暗黄色的河水开始变得丰腴绰约，旋着舞着向南而去，不时掀起细碎的浪花。明清古镇上，干枯的枝条上一夜之间爬满了春芽，新的生命正在悄悄孕育。

仰望吕梁山，那大片曾经裸露的岩体，早已被排排新松包裹，透出了浓浓的绿意。公园内，柳丝摇曳，碧水荡漾。黄河一号旅游公路色彩斑斓，踏青的人们像一只只蝴蝶飞来飞去。

沿着曲折的栈道向上，千回百转，一步一景，高空玻璃景观平台犹如一枚宝石镶嵌在半山腰上。登高望远，桥若卧虹，秦川尽收，滩平水阔，令人豁然开朗。

走进龙门村，春天的脚步如影相随。一排排楼房拔地而起，公园里、广场中、游步道上，人们脸上那灿烂的笑容，像一朵朵开艳了的花。

其实，龙门的春天不仅仅是这些，更是一组组动人的数字：2022年龙门村集体经济收入68亿元，固定资产积累达40.5亿元，利润1.8亿元，村民人均纯收入3.7万元，年终5100元的分红大包，5万元的住房改善金，住院看病诊疗费集体兜底。“七个所有”全面保障，龙门人的内心充满喜悦。

春山锦绣，桃浪飞歌，三月的龙门朝气蓬勃。

市井

## 小城晨曲

□韩喜申

忙忙碌碌的一天，深深浅浅的脚步，启程在第一缕晨曦。勤劳的人们在黎明前的夜色里起床，手脚不闲地忙着一天的准备工作。晨曦的大街，没有熙熙攘攘的喧哗，却可以看见一个个忙碌的身影。在太阳未照耀的清晨，大街上车来人往，形成一幅生动的画卷。

晨曦里，早点小吃摊生意兴隆，去上学的小朋友，赶点上班的工薪族，都要在这里吃个包子、喝碗豆腐脑。稷山四宝之一的稷

山饼子，分布在城市的各个角落，咣咣的打饼子声清脆传出，引来四方食客。再吃一根香喷喷的刚出锅的稷山麻花，实在是一种享受。

清晨，环卫工人是早班一族，有的三四点，有的五六点，就开始打扫自己承包的地段，清洁得一干二净，碎屑纸片无踪。我认识的老张就是其中一员，积极负责、兢兢业业、一丝不苟、从不马虎。

我也是清晨忙碌的一员。也许是习惯，也许是年龄段的缘故，也许是一种责任，不用定闹钟提醒，到了五六点钟便睡不着了，起床给上学的孙子做早餐，督促他起床洗脸。看看窗外，东方露出了鱼肚白，等7点多再送孩子上学。学校规定，不同年级错峰上学，各班级有各自的时间节点，我总是推算时间从

家起身，按时送孙子去学堂。

莫道君行早，时间约束行动。大街小巷，送娃上学的人们从不同方向、不同位置，好似涓涓细流奔向学校方向，奏响了一曲上学歌。

初春的清晨，春寒料峭。对于忙碌的人们，这点困难算不了什么，清新的空气反而令人神清气爽。一日之计在于晨，一轮红日从东方喷薄而出，阳光洒满大地，早起的人们已经到岗，开始了新一天的工作，向着自己心中的目标前行。



情调

## 田园春早

□张丽红

春天来了，阳光和煦，春风轻柔。走在人行道上，忽然一股淡淡的花香袭来，原来是小花园里的花开了，粉红色的花朵缀满枝头，香味扑鼻。路旁的柳条冒出新芽儿，柳丝随风摇曳，令人心旷神怡。

初春时节，公公一心想着回老家侍弄土地，几次打电话催促我们回捻掌老家。他说天气暖和了，地里的活不等人，粪该撒了，花椒树该打药了，枣树该浇水了，地该耕了……他总是把农活安排得满满当当，提前十几天就把哪一天该做什么事安排好，写在本上，这是他一直以来的习惯。他常说，凡事要早计划早安排，未雨绸缪，才不会误了时光。

星期六一大早，我们开车接上公公婆婆，把他们早已提前收拾好的大包、小包等吃穿用度全部放进车里，收拾停当，打道回府。一回到老家，婆婆就屋里屋外忙活起来，我和丈夫、儿子扛着锄头、锨、镰刀，提着篮子下地了。

走上田野，脚踏松软土地，沐浴阳光，让人一下好像年轻了10岁，浑身都充满了力量！刚刚萌发新芽的树木，披上绿装的山野，朵朵盛开的小花，都能帮我们舒缓心情。漫步在乡间的小路上，亲近大自然，心情无比欢畅！

走进我家地里，一眼就看见墙根开满了迎春花，金黄色的花儿簇拥成片、热烈奔放，引来蜜蜂上下飞舞。几棵松柏郁郁葱葱，翠绿挺拔。地边一株山桃树上鼓起了红红的花苞，去年刚栽的两棵巴旦木也全部成活，鼓出许多花蕾，含苞待放。麦苗儿返青，碧绿成行。天空蔚蓝，白云悠悠，春阳灿烂，微风拂面，空气格外清新。不远处，农人们在地里忙碌，孩童沿着田间小路撒欢奔跑，还有三三两两的妇女在田间地头挖野菜。

丈夫和儿子一人拿一把铁锨，把去冬堆在花椒地里的粪撒开。我提着篮子，拿着镰刀去挖地菜。我们这里把芥菜叫地菜，当下正是吃芥菜的好时节。不一会儿，我就挖了一篮子，肥嫩肥嫩的，煞是喜人。我高兴地拿给儿子看，他

问：“芥菜怎么吃？”我说：“蒸菜团子！”儿子提议：“包芥菜饺子吧。”我说：“好，没问题！要让全家人吃出春天的气息。”

正午的太阳，照在人们脸上身上，暖融融的。劳动让人充实，更让人快乐！这块地公公侍弄了8年，它既是我们家的劳动基地，又是蔬菜供给园，还是我们周末休闲的好场所和健康基地！周末一家老少三代人在地里劳动，活动筋骨，晒晒太阳，出力流汗，充分享受田园之乐。

吃过午饭，休息了一会儿，我们又来到地里。丈夫背着药桶给40余棵花椒树和地边的其他果树打了一遍防蚜虫的药。我和公公、儿子继续把剩下的几堆粪撒完。已过古稀之年的公公老当益壮，比我和儿子强多了，他撒出的粪在空中划出一片扇形，又薄又宽，均匀落地。

开春第一次下地，我们干了一天活儿，好自在，好踏实，真是愉快又充实。春天，充满生机，万物生长，也给我们提供不断向上的力量。

品味

## 也说“春带彩”

□张春娟

“春带彩”是翡翠的一个细分品类，“春”指的是紫罗兰色，“彩”指的是绿色，由此可知，“春带彩”即为同时拥有紫罗兰色与绿色的翡翠。在翡翠界，一直有着“红翡绿翠紫为贵”的说法，具有紫色和绿色这两种颜色的“春带彩”翡翠颇为稀缺，更是受到人们的喜爱和追捧。

“春带彩”翡翠中的紫色沉稳尊贵，有着紫气东来的含义；绿色或浓或淡，轻盈飘逸，给人以清新淡雅的感觉。

玉随有缘人，厚德方能载物。每每看到“春带彩”，我不禁联想到我们女性。首先是细腻干净的底子，这是女性的精神底色，自尊自爱自立自强，敢爱会爱、永远热爱。如“女和子”组成“好”字一样，身为女性，既是爱的天使，让人间更温暖，也是傲然行走于天地间的独立个体，不依附、不攀缘、不卑不亢、不骄不躁，保持精神独立、物质独立，光明磊落、坦坦荡荡地追求生活。其次，是紫色的安静沉稳，始终保持忠诚之心、敬畏之心、博爱之心，提升自己的判断力、意志力和执行力，自然而然就会形成一种精明强干、端庄大方的气场与气质。最后，是绿色的希望与生机。不论在工作、学习还是生活中，保持向善向上的阳光心态，积极主动、坦坦荡荡地付出，努力行动，一切皆有可能，在自己的言行举止中，彰显美的力量，绽放心的光芒。

愿所有女性都能如“春带彩”翡翠，色泽绚丽，魅力无限，活得精彩。